Band- vs. Zeitbedarf

—

Faktoren fur die Absch atz ung:
Platz vs. Zeit

A A

crobe des Platzbedarf Ewngabelange Anzanhl oer
Bandalphabets s(n) w Z,ustanole

b R

Abscha;&zw\,@ des Zeitbedarfs:
n-sn)-k-v*™ e o(c™)



Transitivitit von Reduktionen
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Transitivitit von Reduktionen

B generelles Problem bei Komplexitatsbeschrankung fur
die Reduktion:

m Wie grold wird das Zwischenergebnis?

B Polynomialzeitreduktion:
m |f(w)|ist maximal p(|w]) fur ein Polynom p € O(ty).
m Platz auf Arbeitsbandern ist nicht begrenzt.

m g(f(w)) wird in Polynomzeit (in Abhangigkeit von
| f(w)]) berechnet, also existiert Polynom ¢ € O(t,)
und insgesamt wird ¢(p(|w|)) Zeit bendtigt.

m Dies ist wiederum ein Polynom!



Transitivitit von Reduktionen

B |ogarithmische-Platz-Reduktion:

m Zwischenergebnis f(w) kann die logarithmische
Lange bzgl. der Eingabelange |w| Uberschreiten!
m ¢ & O(log(n))

m f(w) ist somit nicht mehr auf einem Arbeitsband
speicherbar!!

m Es muss grundlegend anders gearbeitet werden:
m Nur das gerade bendtigte Symbol der Ausgabe
generieren!
m Speicherung der Position des Symbols in log-Platz
(binar)
m Rechenzeit ist unbegrentzt!



Zusammenhange
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Zusammenhange
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TYp-0 = reRursiv aufza.l.quare Sprachen

—~<
(NTM, DTM, PhrasenstruRturgrammatii)

Typi = kRontextsensitive Sprachen
(NLBA, CSG, monotone Grammatiiken)

Typ-2 = kRontextfreie Sprachen
(NPPA, CFQ)

TYp-3 = reg ulare Sprachen
(DFA, NFA, rationale Ausdruckee,
rechtslineare Grammatiken)




Berechenbarkeit
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Algorithmentechniken
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Algorithmenanalyse

EALgorith menanalyse 3
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geschlossene Formel



Komplexitit
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Uberblick: Komplexititstheorie
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Was fehlt noch?!

B parallele und verteilte Berechnungsmodelle

parallele Komplexitat

B probabilistische Berechnungsmodelle (probabilistische
TM, probabilistescher endlicher Automat)

B formale Anséatze zur Verifikation (unter Verwendung von
speziellen Logiken)

B zu finden in F4, PNL, AUK, ...



o o o ﬁbrigens

@ Did you know...

ult one inthe T Lfing
nd, the other gmbols L LT

The blank sprbol is the defa
tachine. It is ke 2 hackgiou

being foreground.

R rTr L e | N
v
@\ﬂﬂ\ﬂ,ﬂﬂﬂﬂi@ # K
mmmmmmmmmmm\‘?ﬂﬁ@ﬁﬁiﬂmmmm =
o LA Al s

=319l




o o o ﬁbrigens

p 2 Copying strings - Visual Tunng
ew Tools Tape Bun Help

(2| o|nle]

-----

= Syrnbaols
S t Blank.

hine copy a sting. It perfarms the following function : having an input stTing :_l
it copies the sting and the tape become ke that : #s1.52,

wit into Hwdtvedt, where w iz a gtnng.
ines library - the b4 achines Library. bur file.

o how can a Turng Mac
he latter blank,
., thi bine transforms #
hine zan be found in the mach
ommended ; 800« B00 - maximized.

=
HE@@EE@E@EHHHHHHHHHH j

mmmmmmmmmmmmmmmmmmmm =l

El_n;‘_}’i‘ b e B hd = @l F“‘Il\l\H\H‘»‘

This copy mac
R ezolution rec




. . . ibrigens

Know-how Optimierung

Dr. Armin Scholl, G
Robert Klein, Prof,

briela Krispin,
Wolfgang Domschke

Ob schn
proﬁ'nb:l's'lsc:e —
Investition oder
geringster Verschpit.
B&ume ynd ’
SC:I.I'GH,(GII helfen,
optim o

z: fin;e'?l.losunge"

lich,

ernsthaft jn Frage.

auf der Karte
Leider sind

rungsaufgaben gy

schiiftswelt wesentlich

bei der Auswal

sein — Branch and i
vw}e3 es besser geh, fHound o
e geschickte Ane,
) ndu;
rJ](;i_nn 2U sehr schnellen Op?f
I(e{ungsa]gon’[hmen fiihren
Hgdvglen dBereichen ist Brancﬁ
>ound daher zur Stanq
techml; geworden, etwy in adrgr-
i der Trang ort-
Toure‘r/z\» (;md Standortplaiurné
ndere  wichtjge
(\;;esnd;ngsfelder sind Pioduﬁl?-
= Projekt- y itions.
Pl 5y nd Investitjons.-

Geheimdiplomufie
Dankbareg Beispiel js wie-

der der deutsche Dj
iplomat Her-
bert B., der schoq bei der 55:—

€'t1997, Hefi 10

Bei der Fapy
Bei d ns Wochenen-
de ist d_le Lage noch Ubersic;rl‘-
och iele Wege fithren zum
> 4er nur wenjge kommen
Eine zumip-
gesl nahezu optimgle Route f111111
et der Austliigler ohne Miihe

iele Optimie-
der Ge-

ke vielversprechend erscheinen.
Einen schr einfachen logischen
Test hat Kuno intuitiy angewen-
det, als er die Knoten 6 und 10
nicht mehr verzweigt hat. Ob-
wohl sic einen guten Schranken-
wert aufweisen, konnte er fest-
stellen, daB kein noch nicht fest
I eingepackter Gegenstand mehr
dazugepackt werden kann — der
o~ Koffer ist voll.

" kompl,

X i e

Vg;, S;l es b_el der Sleuergng
rodukuonsan]agen oder

hl von i

ci de von gewinp-

trichtigen Invesmionen. Die

ound

Wenn sich eine Teilaufgabe
nicht ausloten 1ift, kann man
versuchen, eine zulissige Lo-
sung fiir diese Teilaufgabe zu
bestimmen.  Dazu _verwendet
man_sogenannte Heuristiken,
die einer Aufgabe mit einfachen
Faustregeln zu Leibe riicken.
Wenn man Glick hat, ergibt
sich dabei eine neue bisher
beste Losung. Dies hilft beim

en konnte.
rgibt_sich

aen  wiirde,
en Fall mehr
rdienen.

2u Koffer 3,
Kupfer und
Gewinn von
srechen. Das
st vollstindig

Maske. Er setzt dieses Vor-
gehen fort und besucht dic
Koffer in der Reihenfolge
ihrer Nummern.

Bei Koffer 6 ergibt sich zwar
eine Schranke, die hoher als
der bisher hachste Gewinn von
35 Dollar ist. Doch Kuno stellt
fest, daf zu den bereits einge-
packten Gegenstinden keiner
mehr pa. Diese Kombination
bringt 34 Dollar Gewinn, also

zulissige Kombinationen. In
allen Fallen st der Gewinn zu
gering, und es wird ausgelotet.

Erst in Koffer 14 ergibt sich
bei' Berechnung der Schranke
die  Kombination _Amulett,
Schmetterling,  Zigaretten,
Kupfer mit einem Gewinn von
40 Dollar. Diese Kofferbela-
dung merkt sich Kuno als neue
bisher beste. Nach Betrachten
von Koffer 15 sind simtliche

ymerkter sich  keine Verbesserung. Koffer 7 Teilaufgaben voll verzweigt

on als bisher
d geht zu Kof-
Nun klettert er
und verzweigt
sinpacken be-
Verbieten der

kann er auch ausloten, weil die
Schranke Kleiner als 35 Dollar
ist. Koffer 10 ist durch die ein-
gepackien Gegenstinde bercits
voll. Tn Koffer 11 und 12 fin-
den sich beim Beschriinken

oder ausgelotet. Daher weib
Kuno, daf die zuvor ermitelte
Lésung mit einem Gewinn von
40 Dollar optimal ist, und be-
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